高 三 语 文 卷 I专 练（10）
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一、（18分，每小题3分）
1．下列词语中加点字的读音都不相同的一组是  (    )
A．夹杂    要挟    汗流浃背    侠肝义胆
B．癖好    僻静    劈波斩浪    开天辟地
C．恪守    奶酪    络绎不绝    时代烙印 

D．切磋    沏茶    雕栏玉砌    响彻云霄
2．下列词语中没有错别字的一组是  (    )
A．永诀   挖墙角   惹事生非    鹬蚌相争，鱼人得利 

B．蕴藉   摄像机   谬种流传    螳螂捕蝉，黄雀在后
C．缘份   泊来品   鸦雀无声    桃李不言，下自成蹊
D．余暇   水蒸汽   娇揉造作    弱而能强，柔而能钢

3．依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是(    )
① 在践行“三个代表”思想的民主评议活动中，群众反映李翔为官不     ，反而被提拔，意见很大。

② 这家电子公司售后服务周到，对出现质量问题的产品一律     ，绝不让顾客支付维修费用。

③ 这些考古新发现     研究人类的起源和发展提供了非常重要的依据。
A．廉政   保修  为了                            B．廉正  保修  为 
C．廉政   包修  为了                            D．廉正  包修  为 

4．下列各句中，加点的熟语使用恰当的一句是  (    )
A．这次竞选村委会主任，大家都要参加，老鼠爬秤钩，自己称自己，选不上，找找差距练练胆量也好嘛！
B．他的两个女儿不仅人漂亮，而且人品也好，一个热情大方，一个温柔恬静，可谓各得其所，人见人夸。
C．这种草药能治疗高血压病，对人体又没有任何副作用，我们屡试不爽，你还有什么可怀疑的？
D．张老师针对班上同学学习成绩良莠不齐的现状，讲课时特别注重分层指导和过手落实。
5．下列各句中，标点符号使用正确的一句是  (    )                                              

A．“政府要征地的消息传出后，大多数村民不满意，”村民俞子华说，“我们几个村的土地都属于基本农田保护区呀！”
B．人们不知道有哪些抗菌药品要凭处方买？也不知道抗菌药品将涉及到多少品种？对此，有关负责人作了详细介绍。
C．街对面站着一个人，看上去十八、九岁，一副失意落魄的样子，怪可怜的。

D．时下热销的图书有《邓小平年谱》（1975—1997）（中央文献出版社）、《邓小平画传》、《永远的小平》（四川人民出版社）等。
6．下列各句中，没有语病的一句是 (    )                                                      
A．中国政府要求日本政府立即纠正邀请台湾当局参加世界卫生组织，并郑重申明了中国在台湾问题上的立场。
B．众多评论家指出，美国向伊拉克移交权力的日程突然被提前，并非是只为反恐。
C．民航总局称，年内所有航空公司都将公布并制定《旅客服务承诺》，其中必须包括对航班延误给予旅客补偿的标准和办法。
D．劳动和社会保障部明确要求，各地劳动保障部门必须把与用人单位形成劳动关系的农村进城务工人员纳入医疗保险范围。
二、（12分，每小题3分）
    阅读下面一段文字，完成7~10题
提起红树林，可能许多人会感到陌生，但它的作用却丝毫不因受关注程度低而减弱。红树林并不是红颜色的树林，它是一种稀有的木本胎生植物，生长于陆地向海洋过渡的特殊生态系。作为当今海岸湿地生态系统唯一的木本植物，红树林起到了海岸森林的脊梁作用，也为海洋生物提供了良好的生长发育环境。由于红树林区内潮沟发达，因此它能吸引大量鱼、虾、蟹等生物来此觅食栖息，繁衍后代。此外红树林区还是候鸟的越冬场和迁徙中转站，更是各种海鸟生产繁殖的场所。 
世界上的红树林大致分布在南、北回归线之间的范围内，共有两个分布中心，一个在东亚，一个在中南美洲，而其中又以东亚的较为繁茂。我国的红树林与东亚的红树林是同一类型，主要分布于广西、广东、海南、台湾、福建和浙江南部海岸。其中广西的红树林资源量最丰富，其面积占全国红树林面积的1/3强。在太平洋西，无论是种类还是分布范围，我国的红树林都具有代表性。 
美丽的红树林不仅为人类提供了一个良好的休闲观光场所，更是海洋生物多样性的一个重要的体现。调查研究表明红树林是至今世界上少数几个物种多样化的生态系之一，生物资源非常丰富，如广西山口红树林区就有111种大型底栖动物、104种鸟类、133种昆虫，还有159种变种的藻类。红树林对人类也具有巨大生态效益。由于红树林枝繁叶茂、根系发达，能牢固扎根于海滩淤泥中，形成一道与海岸线平行的天然屏障，故可有效抵御和降低自然灾害对堤围的危害。据专家们保守估计，中国红树林总的生态功能价值为每年23.7亿元，这其中还有大量的直接和间接价值没被计算的在内，如景观生态价值、湿地系统营造价值、风险及污水去除价值、降低赤潮发生频率、自身药用价值、经济用材价值等等，如果这些项目均被科学地计算在内，红树林的生态价值将大大提高。因此，红树林是大自然赐予人类的一笔宝贵财富。可就是这样一个海岸守护神，仍然没有摆脱被人类破坏的命运。 

东南亚可谓热带红树林的重灾区，我国红树林的生存状况也令人担忧。最近10多年来，由于围海造田、围海养殖、砍伐等人为因素，不少地区的红树林面积锐减，甚至已经消失。据统计，我国红树林面积由40年前的4.2万公顷减少到目前的1.46万公顷，不及世界红树林总面积的1%。如今仍有人无视国家法规，依然在大片地砍伐红树林。 1998年深圳、珠海等地海域先后暴发的大面积赤潮，造成先后直接经济损失近亿元。生态专家一致认为赤潮泛滥的主要原因之一，便是红树林的大面积减少。面对惨痛教训，人们开始醒悟。我国目前保护红树林面积最大、投资最多的项目──中荷合作雷州半岛红树林综合管理和沿海保护项目已正式开工。相信不久的将来，红树林将会重现于碧水蓝天之间。

（摘自《中国环境生态网》，内容有删改）

7．下列对“红树林”这一概念的理解，最准确的一项是(    )                                     

A．红树林是一种不为世人所了解的非红色稀有胎生植物。
B．红树林是一种生长于陆地向海洋过渡的特殊生态系，为海洋生物提供了良好的生长发育环境。
C．红树林是一种非红颜色稀有木本胎生植物，是生长于陆地向海洋过渡地带的特殊生态系。
D．红树林是一种分布在南、北回归线之间海岸湿地生态系统中的木本植物。
8．根据文意，下列四项中不属于“红树林是大自然赐予人类的一笔宝贵财富”原因的一项是   （    ）                                                                
A．红树林在景观生态、湿地系统营造、自身药用和经济用材等方面具有很高的价值。
B．美丽的红树林生物资源非常丰富，具有巨大生态效益。
C．红树林是抵御和降低自然灾害的天然屏障，是海岸的守护神。
D．红树林是稀有木本胎生植物，枝繁叶茂、根系发达，分布很广。
9．下列理解符合原文意思的一项是  (    )                                                  
A．人们对红树林的不甚了解和关注不够极大的影响了其作用和生态价值的充分体现。
B．在太平洋西，我国的红树林无论是种类还是分布范围，都具有代表性。
C．调查研究表明，世界上物种多样化的生态系是红树林。
D．世界上的红树林分布在南、北回归线之间的范围内，东亚和美洲是其两个主要的分布中心。
10．根据本文提供的信息，以下推断错误的一项是(    )                                           
A．由于人为因素，世界其他地区的红树林面积也在不断减少，甚至消失。
B．我们只要不围海造田、围海养殖和非法砍伐红树林，我国沿海地域就绝不会出现赤潮泛滥。
C．如果将红树林的直接和间接价值都科学地计算在内，那么我国红树林每年总的生态价值将会在原有基础上大大增加。
D．随着人们环保意识的不断增强和相关法制的不断健全，红树林重现于碧水蓝天之间将会成为现实。
三、（12分，每小题3分）
    阅读下面一段文言文，完成11~14题。

管仲夷吾者，颍上人也。少时常与鲍叔牙游，鲍叔知其贤。管仲贫困，常欺鲍叔，鲍叔终善遇之，不以为言。已而鲍叔事齐公子小白，管仲事公子纠。及小白立为桓公，公子纠死，管仲囚焉。鲍叔遂进管仲。管仲既用，任政于齐，齐桓公以霸，九合诸侯，一匡天下，管仲之谋也。
管仲曰：“吾始困时，常与鲍叔贾，分材利多自与，鲍叔不以我为贪，知我贫也。吾尝为鲍叔谋事而更穷困，鲍叔不以我为愚，知时有利不利也。吾尝三仕三见逐于君，鲍叔不以我为不肖，知我不遭时也。吾尝三战三走，鲍叔不以我为怯，知我有老母也。公子纠败，召忽死之，吾幽囚受辱，鲍叔不以我为无耻，知我不羞小节而耻功名不显于天下也。生我者父母，知我者鲍子也。”
鲍叔既进管仲，以身下之。子孙世禄于齐，有封邑者十馀世，常为名大夫。天下不多管仲之贤而多鲍叔能知人也。
管仲既任政相齐，以区区之齐，在海滨，通货积财，富国强兵，与俗同好恶。故其称曰：“仓廪实而知礼节，衣食足而知荣辱，上服度则六亲固。四维不张，国乃灭亡。下令如流水之源，令顺民心。”故论卑而易行。俗之所欲，因而予之；俗之所否，因而去之。
其为政也，善因祸而为福，转败而为功，贵轻重，慎权衡。桓公实怒少姬，南袭蔡，管仲因而伐楚，责包茅不入贡于周室。桓公实北征山戎，而管仲因而令燕修召公之政。于柯之会，桓公欲背曹沫之约，管仲因而信之，诸侯由是归齐。故曰：“知与之为取，政之宝也。”
管仲富拟于公室，有三归、反坫，齐人不以为侈。管仲卒，齐国遵其政，常强于诸侯。后百馀年而有晏子焉。 
(节选自《史记·管晏列传》)

11．对下列句子中加点的词语的解释，不正确的一项是 (    )                                      
A．少时尝与鲍叔牙游          游：交往。
B．分财利多自与              与：参与。
C．管仲既任政相齐            相：辅助。
D．天下不多管仲之贤          多：称赞。
12．下列各组句子中，加点的词语的意义和用法都相同的一项是  (    )                             
A．①而管仲因而令燕修召公之政       ②遏其生气，以求重价，而江浙之梅皆病
B．①公子纠死，管仲囚焉  　　　　　 ②盘盘焉，囷囷焉，蜂房水涡 

C．①上服度则六亲固                 ②此则岳阳楼之大观也
D．①吾尝三仕而见逐于君             ②不拘于时，学于余
13．以下六句话，分别编为四组，全都不是说明管仲为相政绩的一组是 (    )                       
①管仲事公子纠。
②齐桓公以霸，九合诸侯，一匡天下。
③鲍叔既进管仲，以身下之。
④以区区之齐，在海滨，通货积财，富国强兵。
⑤其为政也，善因祸而为福，转败而为功。
⑥管仲卒，齐国遵其政，常强于诸侯。
A．①

 = 2 \* GB3 ②

 = 4 \* GB3 ④      B．③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤      C．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥        D．②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥
14．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是     (    )                                
A．正是有鲍叔牙的荐举，才有日后管仲的大展宏图和齐桓公的霸业。
B．本文主要抓住了鲍叔与管仲交往的几个典型事例，目的在于赞扬鲍叔不计个人得失和知人荐贤的可贵品质。
C．为了使齐国迅速强大起来，管仲推行了一系列富国强兵的措施，在政治、经济、军事和教育等方面实行了改革并取得了很好成效。

D．管仲为政权衡轻重，讲究信用，顺应民意，懂得与取，这些都是政治治理的宝贵经验。
高 三 语 文 卷 I专 练（10）
一、（18分，每小题3分）
1．D（A．夹jiā、挟xié、浃jiā、侠xiá ；  B．癖pǐ、僻pì、劈pī、辟pì；

C．恪kè、酪lào、络luò、烙lào、；   D．切qiē、沏qī、砌qì、彻chè)

2．B（A．角—脚、事—是、鱼—渔         C．份—分、泊—舶

D．汽—气、娇—矫、钢—刚）

3. D（“廉政”：一般作名词，不能与“不”直接构成偏正关系，且意义不符句子意思；“廉正”：廉洁正直，形容品质，形容词，符合句子意思。 “保修”为保证修理，“包修”不仅有负责修理之意，同时还包含承担全部费用的意思；将“为了”改为“为”。“为了”表示目的；“为”介词，表示行为的对象。这里根据句子意思看应该用“为”是最恰当的。）

4．C（A．“老鼠爬秤钩，自已称自己”是贬义，用在这里不合适。B．各得其所：原指各自得到所需要的东西；后多指都得到合适的安顿或处理。显然，这里与句子意思不相符合。C．屡试不爽：屡次试验都没有差错，爽，差错；易误解为“没有成功”。D．良莠不齐：好人和坏人掺杂在一起。不表示学习成绩参差不齐。）

5．A（A项凡是在一段引语中间插入“某某说”，这“某某说”后面只能用逗号，不能用冒号。B项虽然有疑问词“哪些”、“多少”，但是带有这两个词的内容是“不知道”的宾语，整个句子是陈述句，不能用问号。C项“十八九岁”是邻近两个数字连用，表示大概年龄。既然是概数，便不能加顿号。因为概数无须停顿，一加顿号便成了“十八”和“九”并列了，这不符合表述的原意。D项（1975—1997）应在书名号内，《邓小平画传》之前与之后都应是逗号。）

6．D（A．句子成分残缺，谓语动词“纠正”缺宾语中心语，可以改为“纠正……的错误做法” 。B．语义重复,因为“并非”的意思为“并不是”，而后面又多用了一个“是”字，显得重复多余，应删掉“是”字。C．语序不当，应将“公布并制定”改为“制定并公布”，才符合逻辑 。）

二、（12分，每小题3分）
7．C（A项.少了显示本质特点的关键的“木本”二字；B项和D项都没有抓住“红树林”的本质属性。）
8．D（D项是红树林的属性、特点和分布；ABC三项均是红树林的功用价值，都是“红树林是大自然赐予人类的一笔宝贵财富”的原因。）

9．B（A项与原文“它的作用却丝毫不因受关注程度低而减弱”的意思不一致。C项与原文的“红树林是至今世界上少数几个物种多样化的生态系之一”意思不一致，去掉了关键的词语“少数几个”、“之一”，影响了语意的准确性。D项原文是“大致分布”、“共有两个分布中心，一个在东亚，一个在中南美洲”，而这里去掉了关键的“大致”、“中南”词语，意思的准确性发生了变化。）

10．B（B项观点绝对化，原文指出“赤潮泛滥的主要原因之一是红树林的大面积减少”“由于人为因素，不少地区的红树林面积锐减，甚至已经消失”，由此推知B项观点不成立。）

三、(12分,每小题3分)  
11．B（与：给予。）

12．D (A．“而”：①表转折关系的连词，②表顺承关系的连词，于是；B．“焉”：①是语气词，无意义，②是形容词词尾，相当于“然”， 指“……的样子”；C．“则”： ①表示假设关系的连词，用在后分句，相当于“就”，②“乃、是、就是”表判断的动词。（参见由王力、林焘等主编的《古汉语常用字字典》第368页“则”的注释。1998年版，商务印书馆出版）；D．“于”：①

 = 2 \* GB3 ②)都是表被动的介词。)

13．C（①陈述事情，不能突出政绩。③是指鲍叔的为人品质。⑤为政特色。⑥是说其死后的事情，表明其影响之大，不表示其为政的成绩。）

14．B（本文是有关管仲的传，写作和表现的重点应该是管仲。从全文看目的重心应该是写“管仲”。）
